Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....075

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se calculeze modulul numarului complex (\/5 +/3i )4.

b) Si se calculeze distanta de la punctul D(4,5) ladreapta x—y+5=0 .

¢) Si se determine ecuatia tangentei la hiperbola x> —5y? =20 dusa prin punctul P(5,1) .

d) Sasearatecd punctele L(I,2,3), M(2,3,4) si N(3,4,5) sunt coliniare.

e) Si se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(-1,1,2), B(1,2,-1),
c(2,-1,1) si D(4,5,6).

f) Sa se determine a,be€ R, astfel incét sa avem egalitatea de numere complexe
B-i) =a+bi .

SUBIECTUL II ( 30p )

1.

a) Sa se verifice identitatea ! =—— , Vx>0
x(x+ 1) x x+1

<1

b) Sa se arate ca L+—+...+ !
. 2-3 99-100

¢) Si se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia %° = £

d) Sa se rezolve In multimea numerelor reale ecuatia 9 +3* =12.

e) Si se calculeze produsul ridicinilor polinomului f=X*—-X*-24 .

2. Se considerd functia f:R >R, f(x)=x+27".

a) Siasecalculeze f’(x), xeR.
1
b) Sa se calculeze f £ (x)dx.
0
¢) Sa se arate ca functia f este convexa pe R .

d) Sa se calculeze limw .

x—l B l
e) Sa se determine ecuatia asimptotei catre + oo la graficul functiei f .
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considera o functie f : R — R, care are proprietatile f (x + y) =f (x)+ f (y), Vx,ye R
si f(1)=1.

a) Si se verifice ca £(0)=0.
b) Si se verifice ca f(-—x)=—f(x), VxeR.

¢) Utilizdnd metoda inductiei matematice, sa se aratecd Vne N” si Va,,q,,....a, € R,
avem f(a, +a,+..+a,)= fla)+ fla,)+..+ f(a,).

d) Sa se arate ca f(lj:l Vne N*.
n) n

e) Sisearateci f(x)=x, VxeQ.

f) Sdsearateca V a,be R, a<b,exista re Q, astfelincit a<r<b .

g) Sa se arate cd daca functia f este monotond pe R, atunci f (x) =x, Vxe R.
SUBIECTUL IV (20p)

a, =1+l+...+l—ln(n+2j, vneN", (b,) «
2 n 3

Se consideri sirurile (a, )

neN"™ ?

b, =1+%+...+l—1n[n+%} Vne N* sifunctiile f:(0,00) > R si g:(0,00) > R,
n

flx)= L—ln(ﬁgjﬂn[“%) glx)= L—ln(ﬁg)ﬂn(ﬂ%j,vxe (0,00) .

x+1 x+1
a) Sisecalculeze f'(x) si g'(x), x>0.
b) Sisearateca lim f(x)=0 si limg(x)=0.

¢) Saseverificecd f(x)>0,vx>0si g'(x)<0,vx>0.
d) Utilizand rezultatele de la punctele b) si ¢), sa se arate ca  f(x) <0< g(x), Vx>0.

e) Sise arate ci sirul (a,) este strict cresctor si sirul (b ) . este strict

n JneN* n/neN*

descrescator.

1 i
f) Sase arate ca O<bn—an<6— , Vne N".
n

g) Sa se arate cd sirurile (an )neN* si (bn )neNx sunt convergente si au aceeasi limita.
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Subiectul 1

a) 25.b) 22 . ¢) x-y=4.d) L, M, N coliniare < 2LM = LN ¢) V== %. f) a=18 si
b=-26.

Subiectul 11

1.a) Se verifica prin calcul direct.b) % .c) Probabilitatea ceruta este % .d) x=1 solutie

unica. e) —24.

2.a) f(x)=1-27 In2.b) J.'f(x)dx = 1 + ! ) P’x)dx=2""- (ln 2)2 >0 VxeR=>f1
0 2 2In2
convexa pe R.d) lil’Ill AC) {(1) =1- 1r122 f) lim(f (x) — x)=0€ R= y=x asimptota
x> X — X—o0

oblicala +

Subiectul I1I

a) f(0)=0 obtinem, daca in relatia ceruta se inlocuieste x=y=0.

b) Pentru y=-x din relatia data = f(x)+f(-x)=0 = f(-x)=-f(x), V xe R.

c) Fie Pn): fla, +a, +..a,)= f(a,)+ f(a,)+..+ f(a,)ne N,a,,a,,.a,e R

Pentru n=1, P(1): f(a,) = f(a,) este adevarata.

P(n+1): f(a1 +a, +...an+l): f(a1)+ f(a2)+...+ f(an+1 ),ne N,a,,a,,..a, €R
f(al +a2 +‘“an+l)= f((al +a2 +"'+an)+an+l)= f(al +a2 +"'+an)+ f(anH):
fla)+ flay)+..+ fa)+ fla,., )ne N,a,,a,,.a,, €R

d) Pentru aj= a,=...= an=lin relatia c) avem f (1) = f(l+l+---+l)=n-f(lj.
n n o n n n
- )L
n n
o f(ﬂj: f(iij:m. f(l):ﬂ,vﬂe@ s f(_ﬂj?f[ﬂj:_ﬂvﬂ eN =
n n n n n n

i=1 n
=fx)=x, VxeQ

Avem

f) Fie b-a=c>0 = 3ng e N': L < c¢. Deoarece sirul [iJ , n € N* este progresie
n iy
aritmetica = cel putin unul dintre termenii progresiei se afla in (a,b).
2) Reducere la absurd: presupunem 3 xe R: f(X) # x= f(x)<x sau f(x)>x. Tratdm primul
caz: f(x)<x= = Jre Q: f(x)<r<x & f(r)<f(x) dar f(r)=r = r<f(x) contradictie.
La fel se trateaza si al doilea caz.
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Subiectul IV

, 1 1 1 1
) Pe0== 7~ T T a2 Dt D)
(x+1 D gt Cx+D2x+3)(x+1)
2 2
. [ _3x-1
= — 2— = 5 -
(x+1) x+§ x+§ Grx+5)3x+2)(x+1)

b) lim f(x)=In1=0;lim g(x) =0.
c) fP(x)>0, ¥V x>0 si g’(x)<0, ¥V x>0 (din a)

f strict crescatoare pe R sidin (b) = f(x) < lim f(x) =0
g strict descrescatoare pe R si din (b) = g(x) > lim g(x) =0

d) Din (¢)= {

deci f(x)<0<g(x),V xe R.
€) Se verifica prin calcul ca a,.;-a,=g(n)>0, ¥V ne N= (a,),e n este strict crescator si
bn+1-b,=f(n)<0,¥ ne N= (b, ),e n strict descrescator .

f) by-a,=In| 1+ ! < ! <i,‘v’ne N’ si din (e)= bp-a,>0, ¥ ne N.
6n+3 6n+3 6n

g) dine), ), =>a;<az<...<a,<...<b,<...<b;=>sirurile (a,),e N, (bn) ne N Sunt marginite
oo . . .1
si strict monotone, deci sunt convergente. Dar f) = lim(b, —a,) =lim— =0 = cele
X—00 x—=° Gn

doua siruri au aceeasi limita.
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